

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2024.84.56.004

Диверсификация источников конституционного права по областям их применения

Тронин Сергей Александрович

Кандидат экономических наук, доцент,
Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации,
125167, Российская Федерация, Москва, просп. Ленинградский, 49/2;
e-mail: tron1977@rambler.ru

Аннотация

В России конституционное право имеет жизненно важное значение. Эта правовая дисциплина регулирует систему государственной власти и управления, а также определяет основные права и свободы, предоставляемые гражданам в рамках конституционной системы. Фактически Конституция Российской Федерации занимает первостепенное положение, поскольку устанавливает основополагающие принципы организации и развития государства. В России существуют различные источники конституционного права, каждый из которых имеет свои уникальные особенности, регулирующие жизнь граждан и государств. К таким источникам относятся законодательные акты, федеральный договор, Конституция Российской Федерации и федеральные законы. В России граждане и юристы должны иметь глубокое понимание конституционного права, чтобы анализировать и обосновывать применение правовых норм. Эти знания имеют решающее значение для понимания решений, принимаемых Конституционным Судом Российской Федерации. Конституция устанавливает основу государственной власти, а различные федеральные законы регулируют отдельные классы, включая здравоохранение, образование и экономику. Поэтому хорошее знание источников конституционного права в России является важным аспектом профессиональной подготовки юристов и воспитания граждан. Для комплексного понимания правовых норм и отношений в России крайне важно понимать источники конституционного права. Чтобы обеспечить социальную законность и справедливость, необходимо использовать надлежащие источники при интерпретации решений и совершении действий.

Для цитирования в научных исследованиях

Тронин С.А. Диверсификация источников конституционного права по областям их применения // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 2А. С. 52-60. DOI: 10.34670/AR.2024.84.56.004

Ключевые слова

Конституционное право, организация, государство, исследование.

Введение

В России конституционное право вращается вокруг устройства государства, и основным ориентиром является Конституция Российской Федерации. Среди его ключевых особенностей – разделение властей, прав и свобод граждан, а также структура федерального правительства. Конституция также устанавливает свой собственный закон, имеющий приоритет над всеми другими законами страны. Другие конституционные законы внутри страны должны следовать Конституции, включая региональные конституции и федеральные законы.

Федеральное правительство принимает важнейшие конституционные законы в России, которые предлагают дополнительные правила и инструкции по обеспечению соблюдения Конституции. Такие законы, как Морская доктрина Российской Федерации, опираются на Конституцию и федеральные законы как средство легитимации их разработки и исполнения. Поддержание соответствия общественным изменениям и потребностям штата, обновление и дополнение этих необходимых федеральных законов имеет первостепенное значение для обеспечения эффективного функционирования государственной системы.

Россия рассматривает региональные конституции как источники конституционного права, помимо Конституции и федеральных законов. Эти уникальные конституции разрабатываются каждым регионом страны и содержат специфичные для региона руководящие принципы и правила организации штата в этом регионе. Ярким примером является Конституция Республики Татарстан, где четко определены полномочия и ответственность регионального правительства, а свободы и права граждан защищены в соответствии с конституционным законом региона. Российская государственная система демонстрирует гибкость и адаптируемость к потребностям граждан за счет диверсификации источников конституционного права. По сути, наличие региональных конституций имеет решающее значение для определения приоритетов потребностей и интересов местного населения в процессе государственного устройства [Гравина, 2011].

Основная часть

В России конституционное право расширено международными договорами и конвенциями, особенно в области прав и свобод человека. Эти соглашения обязывают Россию следовать их положениям, служа основой для внутренних законодательных и судебных решений. Совет Федерации, отвечающий за разработку государственной политики по всем вопросам федерации, занимается вопросами международных договоров и конвенций. Такие соглашения выступают ценным источником конституционного права, служащим основой защиты прав и свобод человека [Зайцев, 2018].

В России конституционное право также может вытекать из федеральных законов, касающихся прав человека. Эти законы, созданные федеральным правительством, помогают претворить в жизнь положения, изложенные в Конституции. Одним из таких примеров является возможность Президента Российской Федерации помиловать или смягчить наказание в соответствии как с Конституцией, так и с федеральными законами. По сути, эти законы являются важнейшими элементами правовой системы России, поскольку обеспечивают защиту прав и свобод граждан [Адриановская, 2014].

Конституционный Суд является авторитетным толкователем Конституции России и

действует как правовой институт, обеспечивающий защиту прав и свобод человека. Тщательно проверяя все нормативные акты и законы на предмет их соответствия Конституции, решения суда играют значительную роль в формировании конституционного права России. Следовательно, эти решения, проливающие свет на то, как понимать и применять конституционное право в стране, служат полезным источником рекомендаций. В ходе развития конституционного права в России диверсификация источников конституционного права стала результатом ключевых решений, принятых Конституционным Судом в 2016 году. Эти новаторские решения обеспечили оправданность предварительного заключения только в чрезвычайных обстоятельствах, и ключевое значение имели разумные подозрения по задержанию подозреваемых в уголовных преступлениях [Амирбеков, Магомедов, 2016].

Основным источником конституционного права в России является Конституция Российской Федерации. Этот документ продвигает различные основные принципы судебной системы, включая автономию судей, справедливое судебное разбирательство и право на апелляцию. Кроме того, он создает Конституционный Суд Российской Федерации, который имеет право разьяснять Конституцию и другие связанные с ней законы. Следовательно, Конституция Российской Федерации имеет жизненно важное значение для развития судебного права в России.

В России конституционное право находится под сильным влиянием федеральных законов, касающихся судебной системы. Эти законы определяют ключевые процедуры проведения судебных процессов, назначения судей, а также иерархическую структуру судов. Ярким примером таких законов является Федеральный закон «О судебной системе Российской Федерации», который играет важнейшую роль в формировании судебной системы в стране. Следовательно, надлежащее исполнение федеральных законов имеет большое значение для обеспечения надежной судебной системы в России [Жилин, 2010].

Важную роль в формировании правовой базы российской судебной системы играют решения, принимаемые Конституционным Судом Российской Федерации. Предлагая авторитетное толкование Конституции, а также других законов, касающихся судебной власти, эти решения служат руководством для судов низшей инстанции и других юридических лиц. Кроме того, некоторые судьи считают, что Конституционный Суд способен активно способствовать развитию российского конституционного права, играя тем самым значительную роль в формировании развития российского конституционного права. Таким образом, очевидно, что решения Конституционного Суда имеют жизненно важное значение для развития российской судебной системы и ее правовой базы [Зайцев, 2018].

В России Конституция является основным ориентиром, когда речь идет о конституционном праве. Она служит основой того, как должно быть организовано государство, и устанавливает фундаментальные принципы избирательного процесса. Конституция гарантирует свободу участвовать в голосовании, участвовать в выборах и высказывать свое мнение на референдумах. Более того, она закрепляет принцип государственного разделения власти и защиты прав и свобод гражданского населения. В результате Конституция имеет огромное значение для формирования правовой основы выборов на территории России.

Федеральный конституционный закон страны «О референдуме Российской Федерации» и Федеральный конституционный закон «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации» являются важнейшими правовыми источниками конституционного права, связанного с выборами, наряду с Конституцией. Эти

законы содержат конкретные рекомендации относительно выдвижения кандидатов, устройства избирательных участков и подсчета голосов. Законы также определяют роли и обязанности различных избирательных организаций, включая Центральную избирательную комиссию.

В России Центральная избирательная комиссия является источником конституционного права. Они гарантируют легитимность и откровенность выборов внутри страны. Любые решения, которые они принимают в отношении разъяснения и реализации избирательного законодательства, имеют юридическую силу и, как ожидается, будут соблюдаться всеми соответствующими органами власти и заинтересованными сторонами. В России избирательный процесс подкрепляется руководством Центральной избирательной комиссии, решения которой имеют значительный конституционный вес. Своими решениями Комиссия помогает поддерживать последовательность и справедливость выборов, играя решающую роль в соблюдении избирательного законодательства.

В России основным конституционным законом о местном самоуправлении является Федеральный закон «О местном самоуправлении». Этот закон определяет различные аспекты местного самоуправления, включая правовые рамки, ответственных лиц, процессы создания и функционирования, а также объем их полномочий. Кроме того, определены принципы местного самоуправления, подчеркивающие автономию местных органов власти, участие граждан в принятии решений и подотчетность местных чиновников перед своими избирателями. Этот закон служит основой для различных региональных законов и постановлений, касающихся местного самоуправления [Амирбеков, Магомедов, 2016].

В России региональные правила местного самоуправления являются важнейшим компонентом конституционного права. Эти нормативные акты разрабатываются и исполняются местными властями в целях дополнения и пояснения положений Федерального закона о местном самоуправлении. Они обсуждают такие проблемы, как порядок организации и формирования местных органов власти, разделение полномочий между местными и региональными властями, а также протокол разрешения разногласий между местными органами власти. Законы о региональном местном самоуправлении предлагают более совершенный и индивидуальный подход к местному самоуправлению и демонстрируют различные требования и особенности каждого региона.

Источники конституционного права местного самоуправления в значительной степени формируются решениями Конституционного Суда Российской Федерации. Эти решения обеспечивают авторитетное толкование Конституции и различных федеральных законов, касающихся местного самоуправления, а также разрешение споров между органами государственной власти и органами местного самоуправления. С помощью этого механизма также уточняются пределы и объем полномочий местного самоуправления, а также обязанности и права как граждан, так и местных должностных лиц. Некоторые из этих решений, принятых Конституционным судом, вызвали споры по поводу их обоснованности, но они по-прежнему остаются важным источником указаний для юристов и должностных лиц местных органов власти. В иерархии источников конституционного права возникают эти споры в силу их противоречивого характера.

Что касается Вооруженных Сил и правоохранительных органов, то Конституция Российской Федерации является основным источником конституционного права. Ее содержание в первую очередь состоит из основных принципов и стандартов, которые регулируют структуру, работу и процедуры этих учреждений. Статья 67, устанавливающая

условия службы в армии и подтверждающая право населения на нее, является одним из примеров важнейших положений, содержащихся в Конституция. В то же время роль правительства в обеспечении общественной безопасности совпадает со статьей 20 Конституции, которая дает право отдельным лицам собираться беспрепятственно. В соответствии с [Бондарь, 2014], Конституция дополнительно определяет объем полномочий и обязанностей, возложенных на Федеральное Собрание, Президента и Правительство в отношении Вооруженных Сил и правоохранительных органов.

Правовой ландшафт Вооруженных Сил и правоохранительных органов России находится под значительным влиянием федеральных законов. Например, закон «О Вооруженных Силах Российской Федерации» определяет такие важные элементы, как структура и содержание вооруженных сил. Он дополнительно регулирует обязанности и права действующего персонала, а также устанавливает протоколы, касающиеся их набора, продвижения по службе и увольнения. Отражая меняющиеся приоритеты государства и общества в сфере национальной обороны и общественной безопасности, правовую основу действий правоохранительных органов, в частности полиции, Федеральной службы безопасности и Следственного комитета, устанавливает Федеральный закон «О полиции».

В контексте Вооруженных Сил и правоохранительной деятельности решения Конституционного Суда Российской Федерации имеют значительный вес как источник конституционного права. Они предлагают понимание, интерпретацию и разъяснение положений как Конституции, так и федеральных законов, в конечном итоге разрешая споры между различными ветвями власти и уровнями. Одно из таких примечательных событий произошло в 2015 году, когда Суд постановил, что военная сила должна применяться только в том случае, если она соразмерна угрозе терроризма. Эти приговоры существенно влияют на правовую систему Вооруженных Сил и правоохранительных органов, одновременно защищая свободы и права личности.

Конституционные законы России, связанные с федерализмом, в первую очередь основаны на Конституции Российской Федерации, которая определяет ответственность и полномочия как федерального правительства, так и субъектов Федерации, определяющих федеральную структуру страны. Согласно статье 5 Конституции, Российская Федерация является федеративным государством, в состав которого входят края, области, республики, города федерального значения и автономные области. Кроме того, Конституция устанавливает правила распределения полномочий между федеральным правительством и субъектами Российской Федерации, наделяя их правом создавать законы и постановления.

В России конституционное право также формируется законодательством, связанным с федерализмом, на федеральном уровне. Такие законы являются более детальными и содержат конкретные детали, касающиеся полномочий федерального правительства, а также ролей и обязанностей субъектов страны. Показательно, что Федеральный закон, регулирующий организацию законодательных и исполнительных органов государственной власти субъектов России, определяет порядок формирования и деятельности этих органов. Разделение полномочий и ответственности между федеральным правительством и субъектами Российской Федерации урегулировано Федеральным законом «О порядке разрешения споров». В нем также изложены руководящие принципы разрешения споров между этими сторонами. Эти меры обеспечивают эффективное решение вопросов, связанных с разделением полномочий.

Конституционный Суд Российской Федерации играет важнейшую роль в конституционном праве, прежде всего в вопросах федерализма. Споры вокруг разделения полномочий между

центральным правительством и субъектами Российской Федерации разрешаются Судом, который также отвечает за толкование Конституции и федерального законодательства. Выводы Суда имеют далеко идущие последствия, изменяя структуру федеральной системы страны и баланс федеральной власти и власти субъектов Российской Федерации. В декабре 2012 года Конституционный суд вынес постановление, подчеркивающее важность взаимного согласия сторон, заявив, что федеральному правительству запрещено изменять границы между субъектами Российской Федерации без участия других. Эти решения задают направление для понимания и применения федеральных законов, касающихся федерализма, и способствуют сохранению прочности и эффективности федерального устройства.

Различные источники вносят вклад в конституционное право в России, в частности административное право, включая региональные законы, федеральные законы и постановления Конституционного суда. Среди этих источников существенное влияние на отправление правосудия внутри страны оказывают федеральные законы, оказывающие различное воздействие на исполнительную власть, права граждан и процедуры разрешения разногласий. Примером федерального закона, важного в административном праве, является Федеральный закон «О пробации в Российской Федерации».

Спорные вопросы баланса между правами личности и интересами государства часто рассматриваются в решениях Конституционного Суда Российской Федерации, которые служат первоисточником конституционного права, в частности административного права. Толкование Судом Конституции и других правовых указаний дает рекомендации по надлежащему применению правовых норм в административном праве.

На диверсификацию конституционного права в России большое влияние оказывают не только федеральные законы и решения Конституционного суда, но и законы регионального уровня, касающиеся административных вопросов. Эти региональные законы регулируют вопросы, связанные с полномочиями местных органов власти, охраной окружающей среды и социальными услугами. Создание и реализация этих законов являются ключевыми компонентами роста конституционного развития и законодательства как в административной, так и в законодательной сфере.

Для правильного функционирования правовой системы в России необходима диверсификация источников административного права в рамках конституционного права. Различные источники обеспечивают руководство и направление отправлению правосудия, гарантируя, что государство действует в рамках правовых границ, стремясь защитить права граждан. В результате мы приходим к выводу, что такая диверсификация необходима.

Важным фундаментом конституционного права в экономической сфере являются федеральные законы, относящиеся к экономическому праву России. Они эффективно регулируют широкий спектр экономической деятельности, включая налогообложение, права собственности и инвестиции. Установление правил разведки, разработки, транспортировки и охраны природных ресурсов, а также обеспечение суверенных прав и юрисдикции являются основными задачами, поставленными Федеральным законом «Об исключительной экономической зоне и континентальном шельфе Российской Федерации». Некоторые виды экономической деятельности признаны незаконными и регулируются Федеральным законом «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях». В совокупности эти федеральные законы создают всеобъемлющую основу для экономической деятельности и, как таковые, обеспечивают основу для судебных решений и постановлений Конституционного суда.

В формировании конституционного права в экономической сфере значимую роль сыграл Конституционный Суд Российской Федерации. Суд обладает уникальными полномочиями: он может проверять федеральные законы и региональные постановления, чтобы определить, соответствуют ли они Конституции Федерации или федеральным законам. В знаковых решениях Суда были рассмотрены различные экономические вопросы, включая государственное регулирование экономики, налогообложение и права собственности. В сфере экономики были случаи, когда суд постановлял освободить от налогообложения полезные ископаемые, добываемые на региональных территориях. Именно это решение, принятое в 2008 году, способствовало развитию конституционного права. Более того, он также создал прецеденты, которые будут применяться к аналогичным делам в будущем.

В отношении законодательства об экономической деятельности Российская Федерация является федеративным государством с различными источниками конституционного права. Помимо федеральных решений и указаний Конституционного суда, жизненно важную роль также играют экономические законы на местном уровне. Поскольку региональные законодатели обладают полномочиями регулировать экономические дела, законы будут различаться в зависимости как от приоритетов, так и от экономического статус-кво. Пример: различные области могут сосредоточиться на сельском хозяйстве или обрабатывающей промышленности в зависимости от своих потребностей. Дополняя федеральные законы и решения Конституционного суда, региональные законы обеспечивают локализованный и детальный подход к экономическому регулированию. Тем не менее, эти законы должны обеспечивать соответствие федеральным законам и Конституции Федерации, поскольку она устанавливает согласованность источников экономических конституционных законов.

Заключение

В России диверсификация источников конституционных законов по сфере их применения является многогранной и сложной задачей. Учитывая их актуальность в стране, существуют различные источники конституционных законов, регулирующих различные аспекты деятельности правительства. В частности, к таким источникам относятся Конституция Российской Федерации, международные договоры, региональные конституции и законы, федеральные законы, постановления Конституционного Суда и другие подобные источники. Различные области конституционного права имеют различные источники и соображения, включая права человека, государственную организацию, административное право, военное и правоохранительное право, экономическое право, местное самоуправление, федерализм и судебную систему. Глубокое понимание этих источников и их применения позволяет нам лучше понять сложную правовую систему в России и ее влияние на население.

Библиография

1. Адриановская Т.Л. Компенсации в праве социального обеспечения и в трудовом праве // Социальное и пенсионное право. 2014. № 4. С. 27-30.
2. Амирбеков К.И., Магомедов А.М. Функция прокуратуры Российской Федерации как выполняемая ею роль в правовой системе // Вестник Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации. 2016. № 1. С. 3-9.
3. Андриченко Л.В. Проблемы судебной защиты социальных прав граждан Российской Федерации // Журнал российского права. 2016. № 9.
4. Бондарь Н.С. Акты конституционного правосудия как межотраслевой источник практической юриспруденции // Вестник юридического факультета Южного федерального университета. 2014. № 1. С. 8-16.

5. Гравина А.А. Акты Конституционного суда Российской Федерации и законодательство о судах // Журнал российского права. 2011. № 10. С 47-54.
6. Джавакян Г.З. Принцип разумной сдержанности в конституционном правосудии: самоограничение или самоустранение? // Конституционное и муниципальное право. 2018. № 6. С. 54-61.
7. Ершов В.В. Правовое и индивидуальное регулирование общественных отношений. М.: РГУП, 2017. 628 с.
8. Жилин Г.А. Правосудие по гражданским делам: актуальные вопросы. М.: Проспект, 2010. 576 с.
9. Зайцев О.В. Роль судебных решений (прецедентов) и судебной практики в регулировании общественных отношений // Вестник гражданского процесса. 2018. № 2. Т. 8. С. 105-136.
10. Зорькин В.Д. Конституционный Суд России: доктрина и практика. М.: Норма, 2017. 592 с.
11. Костоков А.Н. Конституционное право: университетский курс. В 2 т. Т. 1. М.: Проспект, 2015.
12. Марченко М.Н. Закон в системе источников романо-германского права // Вестник МГУ. Серия 11: Право. 2000. № 3. С. 36-39.
13. Морщакова Т.Г. О некоторых актуальных проблемах конституционного правосудия // Сравнительное конституционное обозрение. 2017. № 2 3 (118). С. 117-124.
14. Пресняков М.В. Виды источников конституционного права: типичные и нетипичные формы права // Российская юстиция . 2017. № 7. С. 11-15 .
15. Пугачева Н.В. Некоторые вопросы, связанные с определением подсудности индивидуальных трудовых споров // Сборник статей «Актуальные проблемы развития гражданского процесса». Ростов-на-Дону: Беспмятнов, 2019. С. 46-50.

Diversification of sources of constitutional law by areas of their application

Sergei A. Tronin

PhD in Economics, Associate Professor,
Financial University under the Government of the Russian Federation,
125167, 49/2 Leningradskii ave., Moscow, Russian Federation;
e-mail: tron1977@rambler.ru

Abstract

Constitutional law is a section of law that regulates the organization of state power and administration, as well as defines the basic rights and freedoms of citizens within the framework of the constitutional system. In Russia, constitutional law is of particular importance since the Constitution of the Russian Federation is the basic law of the country and establishes the basic principles of the organization and development of the state. The sources of constitutional law in Russia include the Constitution of the Russian Federation, federal laws, the federal treaty and other legislative acts. Each source has its own characteristics and determines the legal relations in the lives of different citizens and states. For example, the Constitution of the Russian Federation establishes the foundations of state power, and federal laws regulate relations in specific classes, such as the organization of healthcare, education, economics, etc. Knowledge of the sources of constitutional law is mandatory for lawyers and citizens, since they can use this knowledge to analyze, substantiate and justify the application of legal norms. In addition, understanding the various sources of constitutional law is a model for understanding the decisions of the Constitutional Court of the Russian Federation. Thus, familiarity with the sources of constitutional law in Russia is an important part of the professional training of lawyers and the education of citizens. In fact, understanding the sources of constitutional law in Russia is a prerequisite for understanding legal norms and relations in various forms of life of citizens and the state. Using the right sources when reading decisions and performing the right actions is a description for ensuring justice and legality in society.

For citation

Tronin S.A. (2024) Diversifikatsiya istochnikov konstitutsionnogo prava po oblastyam ikh primeneniya [Diversification of sources of constitutional law by areas of their application]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (2A), pp. 52-60. DOI: 10.34670/AR.2024.84.56.004

Keywords

Constitutional law, organization, state, research.

References

1. Adrianovskaya T.L. (2014) Kompensatsii v prave sotsial'nogo obespecheniya i v trudovom prave [Compensation in social security law and labor law]. *Sotsial'noe i pensionnoe pravo* [Social and pension law], 4, pp. 27-30.
2. Amirbekov K.I., Magomedov A.M. (2016) Funktsiya prokuratury Rossiiskoi Federatsii kak vpolnyaemaya eyu rol' v pravovoi sisteme [The function of the prosecutor's office of the Russian Federation as the role it performs in the legal system]. *Vestnik Akademii General'noi prokuratury Rossiiskoi Federatsii* [Bulletin of the Academy of the General Prosecutor's Office of the Russian Federation], 1, pp. 3-9.
3. Andrichenko L.V. (2016) Problemy sudebnoi zashchity sotsial'nykh prav grazhdan Rossiiskoi Federatsii [Problems of judicial protection of social rights of citizens of the Russian Federation]. *Zhurnal rossiiskogo prava* [Journal of Russian Law], 9.
4. Bondar' N.S. (2014) Akty konstitutsionnogo pravosudiya kak mezhotraslevoi istochnik prakticheskoi yurisprudentsii [Acts of constitutional justice as an interdisciplinary source of practical jurisprudence]. *Vestnik yuridicheskogo fakul'teta Yuzhnogo federal'nogo universiteta* [Bulletin of the Faculty of Law of the Southern Federal University], 1, pp. 8-16.
5. Dzhavakyan G.Z. (2018) Printsip razumnoi sderzhannosti v konstitutsionnom pravosudii: samoogranichenie ili samoustranenie? [The principle of reasonable restraint in constitutional justice: self-restraint or self-elimination?]. *Konstitutsionnoe i munitsipal'noe pravo* [Constitutional and municipal law], 6, pp. 54-61.
6. Ershov V.V. (2017) *Pravovoe i individual'noe regulirovanie obshchestvennykh otnoshenii* [Legal and individual regulation of social relations]. Moscow: RGUP Publ.
7. Gravina A.A. (2011) Akty Konstitutsionnogo suda Rossiiskoi Federatsii i zakonodatel'stvo o sudakh [Acts of the Constitutional Court of the Russian Federation and legislation on courts]. *Zhurnal rossiiskogo prava* [Journal of Russian Law], 10, pp. 47-54.
8. Kostyukov A.N. (2015) *Konstitutsionnoe pravo: universitetskii kurs. V 2 t. T. 1* [Constitutional law: university course. In 2 volumes. Vol. 1]. Moscow: Prospekt Publ.
9. Marchenko M.N. (2000) Zakon v sisteme istochnikov romano-germanskogo prava [Law in the system of sources of Romano-Germanic law]. *Vestnik MGU. Seriya 11: Pravo* [Bulletin of Moscow State University. Series 11: Law], 3, pp. 36-39.
10. Morshchakova T.G. (2017) O nekotorykh aktual'nykh problemakh konstitutsionnogo pravosudiya [On some current problems of constitutional justice]. *Sravnitel'noe konstitutsionnoe obozrenie* [Comparative constitutional review], 23 (118), pp. 117-124.
11. Presnyakov M.V. (2017) Vidy istochnikov konstitutsionnogo prava: tipichnye i netipichnye formy prava [Types of sources of constitutional law: typical and atypical forms of law]. *Rossiiskaya yustitsiya* [Russian justice], 7, pp. 11-15.
12. Pugacheva N.V. (2019) Nekotorye voprosy, svyazannye s opredeleniem podsudnosti individual'nykh trudovykh sporov [Some issues related to determining the jurisdiction of individual labor disputes]. *Sbornik statei «Aktual'nye problemy razvitiya tsivi-listicheskogo protsessa»* [Collection of articles "Current problems of the development of the civil process"]. Rostov-on-Don: Bespamyatnov Publ., pp. 46-50.
13. Zaitsev O.V. (2018) Rol' sudebnykh reshenii (pretsedentov) i sudebnoi praktiki v regulirovanii obshchestvennykh otnoshenii [The role of court decisions (precedents) and judicial practice in the regulation of public relations]. *Vestnik grazhdanskogo protsessa* [Bulletin of Civil Procedure], 2 (8), pp. 105-136.
14. Zhilin G.A. (2010) *Pravosudie po grazhdanskim delam: aktual'nye voprosy* [Justice in civil cases: current issues]. Moscow: Prospekt Publ.
15. Zor'kin V.D. (2017) *Konstitutsionnyi Sud Rossii: doktrina i praktika* [Constitutional Court of Russia: doctrine and practice]. Moscow: Norma Publ.